

# 博鳌亚洲论坛2021年年会闭幕

## 携手共克疫情 加强全球治理

博鳌4月21日电 (记者 王晓斌)主题为“世界大变局：共襄全球治理盛举 合奏一带一路强音”的博鳌亚洲论坛2021年年会4月21日在海南博鳌闭幕。博鳌亚洲论坛秘书长李保东在闭幕新闻发布会上表示，会议凝聚了携手共克疫情、加强全球治理的共识，发出了维护多边主义、加强沟通协作的呼声，探讨了恢复世界经济、促进共同发展的方向。

得益于中国疫情防控得力，博鳌亚洲论坛2021年年会是今年全球首个以线下会议为主的大型国际论坛。“人们有很多



的话要说，有很多的问题要寻找答案。”李保东说，在百年变局和世纪疫情交织叠加、世界进入动荡期变革期的背景下，亚洲和世界的发展面临迫切需要探讨和解决的问题。

李保东说，对“人类社会应该向何处去”这一重大命题，各国领导人和与会嘉

宾普遍表示，国际协作和全球化理应成为世界经济和全人类发展的核心要素。各国应恪守多边主义的基本原则，更有效地进行全球治理。当今世界的国际合作是一个义务，而不是各国可以去选择的选项。要维护以联合国为核心的国际体系，维护以国际法为基础的国际

秩序，加强世界贸易组织的作用，给予世界卫生组织必要的资源和权威。

作为本届年会的三大关键词之一，“一带一路”合作被各方充分讨论。与会嘉宾普遍认为，疫情下“一带一路”建设充满生机，是能广泛与其他国家和地区的发展规划、多边倡议有效衔接的公共产品。它是对全球治理机制的一种补充，有助于帮助国际社会更加建设性、开放性应对全球性的挑战。

此外，与会各方还围绕疫后世界发展的具体议题进行了探讨。如各方都认为，

下阶段国际抗疫合作的重点是要确保各国特别是发展中国家能够公平获得可负担的疫苗。要推动世界经济实现绿色、包容和可持续复苏，加快经济结构调整和数字化转型，发展中国家在相关领域蕴藏着巨大发展潜力。

李保东表示，各方均十分看好亚洲发展的强劲动力和持续推进经济一体化进程的努力，认为亚洲各国在疫情困难关头团结一致，体现了求同存异、合作共赢的价值理念，进一步充实了地区合作内涵。

中国新闻网

## 龚正：上海已基本建成国际经济、金融、贸易、航运中心

【解说】4月22日，中共中央宣传部在北京举行“初心始发地，再创新奇迹”主题发布会。上海市市长龚正在会上透露，经过接续努力，上海已基本建成国际“五个中心”。

【同期】上海市市长龚正

经过接续努力，上海已基本建成国际经济中心、国际金融中心、国际贸易中心、国际航运中心，形成具有全球影响力的科技创新中心基本框架。

【解说】龚正表

示，今天的上海，经济发达、实力雄厚。

【同期】上海市市长龚正

2020年，全市生产总值达到3.87万亿元，总量规模跻身全球城市第六位。全球金融中心指数、新华·波罗的海国际航运发展指数排名世界第三，口岸贸易总额达到8.75万亿元、位居全球城市首位，上海港集装箱吞吐量达到4350万标准箱、连续11年位居世界第一。

【解说】龚正介绍今天的上海，创新踊跃、活力迸发。



【同期】上海市市长龚正

2020年，全社会研发经费支出相当于全市生产总值比例超过4%，达到世界发达国家水平。集聚跨国公司地区总部785家、外资研发中心486家、国家级研发机构85家，

设立各类众创空间超过500家，建成上海光源、蛋白质中心等一批世界级大科学设施。

【解说】当被问及未来上海如何定位时，龚正表示，面向未来，上海要建成具有世界影响力的社会

主义现代化国际大都市。未来上海将在强化全球资源配置、科技创新策源、高端产业引领、开放门户枢纽等功能上下更大功夫，深化上海“五个中心”，持续提升上海城市能级和核心竞争力。

【解说】龚正还特别提到上海在数字化转型方面的政策措施，将以打造具有全球影响力的国际数字之都为目标，推动经济数字化、生活数字化、治理数字化。

中国新闻网